

# 三大重磅新政带来利好

## 事关安全出行、交通运输业、政务服务环境

近日,2022年度无锡市政府第九次例行新闻发布会召开,就近期出台的《无锡市市区道路交通安全设施建设管养办法》《推进多式联运发展优化调整运输结构工作方案》《无锡市行政许可事项清单(2022年版)》三项新政进行发布解读。

### 交通安全设施建设管养闭环

随着社会经济和城市建设的快速发展,无锡道路总里程数不断增长,与道路配套的交通安全设施总量也逐年递增,在保障道路畅通和安全方面,交通安全设施发挥了重要作用。然而,当前我市道路交通安全设施部分存在标准不统一、设置不规范、管养不到位等各项问题,需要进一步规范交通安全设施建设管养机制。

《无锡市市区道路交通安全设施建设管养办法》明确了道路交通安全设施实行“四同步”管理制度,即道路交通安全设施必须与新、改、扩建的道路工程同步设计、同步建设、同步验收、同步投入使用,与既有道路形成交叉的,交叉口纳入“四同步”范围。公安交通管理部门参与道路交通安全设施的设计审查和验收环节,“四同步”制度落实情况

通过公安交通管理部门开发的“道路交通安全设施监管平台”进行全流程监管,实行数字化建设管理。

在管理机制责任方面,智能交通设施均由市级公安机关交通管理部门进行统一管理,其它道路交通安全设施由市、区相关的责任部门进行管理,形成市区两级管理体系。已投用道路交通安全设施逐步更新完善并移交相应的管养部门。

### 全面推进多式联运多港联动

交通是经济的脉络,是高质量发展和现代化建设的先行军。今年8月,一列悬挂着“中欧班列‘江苏号’无锡-连云港-乌兹别克斯坦班列首发仪式”字样的货运列车鸣笛启程,缓缓驶出无锡西站物流园,途经连云港驶向乌兹别克斯坦。一列列奔驰的中欧班列,搭建起开放合作新平台,成为贯穿欧亚大陆的国际贸易“大动脉”。

为发挥交通先行作用,深化运输结构调整,构建多式联运新体系和多港联动新格局,市政府正式出台了《无锡市推进多式联运多港联动建设现代化物流枢纽示范城市实施方案》。市交通运输局相关负责人介绍,该《实施方案》擘画了未来三年我市交通运输业发展的路线图,从枢纽、通道、网络、服务和产业五个维度,提出区域枢纽“强基扩容”、运输

通道“提档升级”、联运网络“广覆深达”、服务体系“创新赋能”、临港产业“集优增势”五大行动,共17个重点措施,梳理出100项具体任务,统筹推进“双联双提”工程。

根据工作目标,至2025年底,我市“双联双提”工程取得标志性成果和显著成效,建成与现代化经济体系相适应、相促进的现代化物流枢纽示范城市。

### 全部行政许可事项纳入清单管理

行政许可是政府依法管理经济社会事务的重要手段,全面实行行政许可事项清单管理是深化“放管服”改革、优化营商环境的重要举措。为减少制度性交易成本、增强市场信心,更大力度激发市场活力和社会创造力,《无锡市行政许可事项清单(2022年版)》(简称《市清单》)出台。

市行政审批局相关负责人介绍,《市清单》分为正文和附件两个部分。正文围绕依法编制各级行政许可事项清单、制定和细化统一行政许可实施规范、严格依照清单依法依规实施行政许可、加强事前事中事后全链条全领域监管、及时做好清单动态调整和有关清单衔接等5方面工作,对清单的编制、实施、监管和调整衔接做出了具体规范。附件共包含426个行政许可事项,全部从《省清单》719个事项中认领,未超出《省清单》范围。

下一步,我市将全面落实行政许可事项清单管理制度,明晰行政许可权力边界、规范行政许可运行,持续打造高效、规范、便利的一流政务服务环境。

(晚报记者 蔡佳)

## 公益活动构建居民朋友圈 超大社区没有“陌生人”

这两天,迁居到锡山区安镇碧桂园C区的小孙加入社区妈妈群,“丈夫在邻市工作,周末才回来,孩子随户籍迁入这里的小学,本来担心自己和孩子不适应,没想到社区活动非常丰富,孩子尤其喜欢这里的绘本课。”才来无锡没多久,年轻妈妈小孙就感受到了“家门口”的种种便利,她也申请成为社区志愿者一员,疫情防控冲锋在前,空余时间在社区书吧帮忙。据了解,除了公益活动丰富多样,锦安社区探索“社区+共建单位+社会组织”的“菜单式”服务模式,今年成立的区人大代表联络站组织了数十场民意收集,通过公益活动、居民议事、听取民意等举措,全面提升社区治理的“美好幸福指数”。

锦安社区很年轻,成立于2017年,2.36平方公里内聚集了2.3万余人。“人员流动大,每年都有不少新市民加入进来。”锦安社区党总支书记、主任王雁敏介绍,社区内有多家教育机构,辖区内八成左右



居民为“陪读”以及外地养老群体。

中短期居住的外来居民居多,关起门来谁也不认识。人心“疏离”,召集活动的“向心力”从何而来?基于信任的“熟悉感”如何打造?公益活动成为构建居民朋友圈的有效路径。

从最初的人户民意调查开始,社区干部、网格员带队走访每户家庭。有的妈妈喜欢烹饪,有的妈妈喜欢手工,通过社区“一微四群”三个(一个微信群、四个QQ群、公众号、视频号、抖音号),每一场公益活动的招

募、报名、签到都便捷公开。陪读妈妈刘海霞有温柔治愈的声音和朗读天赋,自然而然成为孩子们的国学追随者。“父爱空间亲子成长公益项目”陆续举办,爸爸带孩子一起做木工,简单有趣。专注旗袍沙龙活动的“佳人坊”、精研创业辅导的“创益孵化园”、家庭法律咨询的“志愿角”,组成了一条有声有色的“益能量文化街”,今年以来,各类活动参与人数1500人次。在大家的齐心努力下,锦安社区于2020年获评“全国最美志愿服务社区”,“社区+共建单位+社会组织”的框架成为社区治理的品牌经验。(陶洁/文、摄)

## 怎么改,居民说了算 老旧小区改出幸福感

本报讯 外墙焕然一新,停车位整齐划一,居民在广场休闲锻炼……记者从新吴区住建局获悉,今年以来,为不断推进老旧小区改造提升工作,新吴区将前进花园A区作为改造典范项目,总投资7700万元,经过区住建局10个月的努力,目前已完成全部改造工作,旧宅“穿”新装,居民“笑”开颜。

“哪里要改造,怎么改,居民说了算。”前进花园A区在设计改造方案前,多次通过社区组织居民议事会、楼道长组长沟通会,全面征求居民金点子,将居民广泛关注的小区运动场地、休闲廊架、屋面外墙防水等纳入改造方案。改造方案设计完成后,在小区主要出入口进行公示,征集居民意见,做到小区改造居民优先,确保改造顺民心,随民意。

前进花园A区改造中通过创新形式,建强了工程监督“优秀”队伍。在改造开始前,相关部门通过聘请小区内的老党员、热心人参与施工改造监督,营造“我的小区我出力,我的小区我尽力”的良好氛围,从而督促施工单位做好安全质量管理,提高改造效能。同时,江溪街道汇总整改问题,实施挂图作战,将“问题地图”转化为“作战地图”,全链条谋划、全过程统筹、全要素考量,做到“民有所呼,我有所应”。

“小区面貌焕然一新,有了家门口的花园和凉亭,连健身场地都有了,感觉又搬了新家。”有居民这样感慨。前进花园A区除了楼道出新、市政改造、绿化升级、环卫设施、屋面维修,还改造技防安防,既有住宅加装电梯、安装燃气自闭阀。目前,已完成既有住宅加装电梯2台,4台正在施工。

前进花园A区改造既绣好家园的“里子”与“面子”,又绣出社区的“风度”与“温度”,实现居住环境更宜居、生活更幸福的目标,获得了居民群众的广泛好评。(晓城)